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Определение на предмета 
 
Военна стратегия е колективно, обединяващо наименование на плана  за 
ръководене на бойни действия. Корените на термина са в гръцкото stratigos, 
смятало се, че стратегията е „изкуството на пълководците”.  Военната стратегия 
като цяло се отнася до планирането и ръководенето на кампаниите, 
движението и разположението на силите и заблуждаването на противника. 
Бащата на съвременните стратегически изследвания, Карл фон Клаузевиц,  

определя военната стратегия като 
„използване на сражението за  целите на 
спечелването на войната.”. Военната 
стратегия е смятана за една от трите 
„науки” или „изкуства” отнасящи се до 
ръководенето  на военните действия, 
другите са тактиката – изпълнението на 
плановете и маневрирането на бойното 
поле и логистиката – поддържането на 
армията в състояние да се сражава. 
 
Основи на военната стратегия 
 
Стратегията и тактиката са близко 
свързани. И двете се определят от  
разстоянието, времето и силите, но ако 

стратегията е общото, тактиката е частното. По начало се е смятало, че 
стратегията управлява подготовката на сражението, а тактиката - неговото 
протичане. Но след световните войни на ХХ век, разликите между маньовър и 
сражение, стратегия и тактика са оспорени. Например безспорно тактическата 
роля на кавалерийски ескадрон от миналото, по овладяване на град или 
провинция, се превръща в стратегическа, изпълнявана от танкова армия.  
В чистия си вид стратегията оперира само 
с военни източници и термини. В древните 
общества, кралят или политическият лидер 
са и военен ръководител. Дори и да не е 
така, линията на свързаност между тях е 
била твърде къса. Но с нарастването на 
нуждата от професионална армия, 
границата между политическо и военно 
ръководство става постепенно по-
забележима. В много случай се признава 
нуждата от тяхното ясно разграничаване. 
 



 До момента, в който френският държавник Жорж Клемансо казва: 
„Войната е прекалено важно нещо за да бъде оставена на войниците”. Това 
поставя началото на концепцията за Grande Strategie или „Голямата стратегия”, 
която разделя ръководенето на ресурсите и силите на нацията от военното 
дело. В Голямата стратегия, военният компонент е силно ограничен до 
„Оперативна стратегия или изкуство” – паниране и контрол на действията на 
големите бойни структури като корпуси и армии. С нарастването   на 
въоръжените сили и  подобряването на средствата за комуникация, разликите 
между оперативното изкуство и стратегията отново намаляват.  
В основата на Голямата стратегия стои „дипломацията” чрез която нацията 
сключва съюзи или оказва натиск над други за приемливи условия, като се 
стреми към победа независимо от резултатите от военните действия. Друг 
важен елемент от Голямата стратегия е ръководенето на  „Мира след войната”.  
Според Клаузевитц, въпреки че стратегията е насочена към достигане края на 
войната, тя не може сама по себе си да доведе до него. И наистина, има много 
примери в историята когато огромни военни победи не са довели все пак до 
траен мир и просперитет.  
 
Постоянния технологически прогрес води до известни промени в тактиката и 
стратегията. Въпреки това обаче, често стратегически концепции се смятат за 
валидни в нови условия. Наполеоновата концепция за „Настъпление на всяка 
цена” е потвърдена отново в Америакнската гражданска война, но напълно 
непригодна в условията на Първата световна война с нейните окопи, 
картечници и телени заграждения. Като реакция пък на този негативен опит на 
френската армия, може да се приеме опитът да се строи линията Мажино, 
абсолютно неадекватна на германската концепция за Blitzkrieg. 
 

Принципи на военната стратегия 
 
Много военни стратези са се опитали да сведат военната стратегия до 

набор от принципи. Сун Дзъ  формулира 13 принципа, Наполеон изброява 115. 
Американският генерал от Гражданската война Натан Бедфорд Форест свежда 
всичко до един принцип: „Унищожи им най-доброто с най-многобройно ти!” 
Основните концепции свеждат принципите до:  

Целта 
Настъплението  
Действието заедно 
Концентрацията („Принципът на масирания удар” ще разясним другаде) 
Икономисването 
Маньовърът 
Изненадата 
Сигурността 
Простотата 

Някои стратези смятат, че само добавянето на други насоки към тези основни 
принципи довеждат до победа, докато други уверяват, че войната е 
непредсказуема и че генералите трябва да изработват принципи съобразно 
уникалните условия. Генерал-фелдмаршал Хелмут граф фон Молтке 



 
 
 обяснява стратегията като система от 
„предварително подготвени” знания, които 
помагат на генерала да вземе решения под 
натиска на събитията. Изброените принципи 
са единствените оцелели въпреки 
развитието на технологиите във военното 
изкуство.  
 
 

 
 


